

我市举办"我们的节日·重阳节"主题活动

丰富长者文化生活 营造尊老爱老社会风尚



本报讯 (记者何有凤 通讯员曾小 亮)10月11日是重阳节,当天上午,在市 文明办指导下,市文明创建办联合麻章 区文明创建办、文明办、总工会、新时代 文明实践中心共同举办"心中有爱,时光 不老"——2024年湛江市"我们的节日· 重阳节"主题活动,丰富长者的文化生 活,进一步营造尊老、敬老、爱老、助老的 社会风尚。

在麻章区步行街,精彩纷呈的活动吸 引了众多长者前来参与。活动在歌曲《人 间第一情》中拉开帷幕,随后葫芦丝独奏 《打跳欢歌》、广场舞《我的中国》、合唱《家 和万事兴》等节目轮番上演,展现了老年朋 友们的多才多艺和积极向上的精神风貌。

除了文艺表演外,活动现场还开展传 授老年人养生和保健知识讲座,设有健康 义诊、免费理发等项目。医护人员为老年 朋友测量血压、血糖等健康指标,并根据他 们的身体状况给出健康建议和指导,让老 年朋友在"家门口"享受到便捷的医疗服 务,受到大家好评。麻章区书法协会的书 法家还现场为老年人题字,为他们送去吉 祥、幸福和长寿的美好祝愿。

"今天的活动非常精彩,让我们收获良 志愿者免费帮我理了个头发,看起来 精神多了。还收到了书法家题字赠送的福 字挂件,在义诊活动中医生也给我普及了 很多健康生活方式。希望以后多多举办这 样的活动。"陈老伯笑着说。

> ▶志愿者为长者免费理发。 本报记者殷翊展 摄





我们的节日

金秋重阳 敬老孝亲

本报讯 (记者陈彦 通讯员余晶)10 月10日至11日,"情暖留守儿童 筑梦蓝 色湛江"项目暨爱心妈妈专项行动—— "金秋重阳 敬老孝亲"主题活动走进霞山 区新兴街道文霞社区和海头街道岑擎村 儿童之家,弘扬中华民族敬老孝亲的传统 美德。该活动由湛江市妇联主办,共66名

活动中,社工爱心妈妈为孩子们详 细讲解重阳节的由来,以及"登高""晒 秋""赏菊"等传统习俗,带领孩子们诵 读经典诗文。在互动游戏环节,"茱萸 投壶""放鸢祈福"等游戏让孩子们热情 高涨。大家争先举手抢答问题,积极参 与游戏,现场气氛热烈。"我要给奶奶捶 捶背""回家后我要扫地""陪爷爷奶奶 散步买菜"……孩子们纷纷分享活动结 束后将如何用自己的行动表达对长辈

城市文明 大 家 谈

□李湘东

10月11日是重阳节。麻章区步行街 热闹非凡,大批银发老人聚集这里,沐浴 着温暖的阳光,尽情尽兴欢度自己的节 日,个个满脸笑容。

"心中有爱,时光不老"——2024年湛 江市"我们的节日·重阳节"活动内容丰 富,节目形式创新,过程高潮不断,深受老 年朋友喜爱和点赞。如文艺演出中专门 安排老年歌舞团表演,白发老人自编自 演,在舞台上展示老年人的风采;医疗专 家现场进行健康讲座,深入浅出讲解脑卒

爱满重阳节 情暖老人心

中预防识别、老年人如何防跌倒以及膳食 营养指导,给老人送知识送健康;书法家 泼墨题字送出200余帖书法;免费测量血 压、血糖,为老人理发剪发。活动结束时, 还为每位参与活动的老人送上一份节日 水果礼包,内含苹果、火龙果、橘子、香蕉 等,寓意平安健康长寿。

重阳节是尊老、敬老的节日。重阳节 凝聚了"老吾老以及人之老"的浓浓深 情,诠释了"百善孝为先"的传统美德。 麻章区用形式多样的重阳节活动,满足 老年人精神文化生活需求,给老人们带 来了欢乐。该活动注重创新、强化特色、

突出适用性、体现贴近性,很合老年人的 心意。广大市民给老年人送上一份安 康,道上一声祝福,让家国情怀尽情流 淌,令传统佳节大放异彩。在港城湛江, 老人们度过了有品质、有温度、有文化的 重阳节

爱满重阳节,情暖老人心。我市各 地都组织重阳节活动,形成浓厚的尊老 敬老爱老助老氛围。关心爱护老人是一 项永恒的事业,要在"懂老"上下功夫。 要懂得老年人想什么、需要什么、追求什 么、适应什么。要在"爱老"上用气力。 要做好适老化改造和便老化服务,为老

人办好一件件实事,满足众多老人期 待。如建好城市适老设施,办好老年大 学,组织多样化、经常性的文体活动,充 分利用数字技术赋能银发经济,做到想 老人所想、急老人所需、解老人所困,用 多层次、高品质、专业化的养老服务,方 便老年人生活,让老年人共享发展成果, 安享幸福晚年。

我们要崇尚孝善之道,常怀感恩之 心。要注重平常,每时每刻我们都要把尊 老敬老爱老助老服务常态化,持续增进老 年人福祉,让重阳节蕴含的孝善感恩思想 深入人心,涵养我们的精神家园。

情暖車阳 翰墨飘香

本报讯(记者林明聪)10月11日,吴 川市塘尾街道塘马村翰墨飘香、热闹非 凡,由吴川市文学艺术界联合会和吴川市 硬笔书法家协会联合主办的"情暖重阳, 翰墨飘香"——"我们的节日·重阳节"书 法进社区活动举行,倡导孝老爱亲的时代

活动现场,来自吴川市硬笔书法家 协会的10多位会员挥毫泼墨,一幅幅 寓意吉祥、饱含深情的书法作品跃然纸 上,表达了对老年人的美好祝愿。老年 朋友看到书法家们为其创作的书法作 品,笑容满脸。

凝聚"银龄"力量 助力老有所为



□叶舒云

近日,各地举行丰富多彩的活动,倡导 尊老、敬老、爱老的传统美德,喜迎重阳节。 (10月11日《湛江日报》)

时节如流,我们又迎来一年一度的重 重阳节始于西汉,距今已有2200多年

历史。《易经》中把"九"定为阳数,九月初 九,两九相重,故名"重阳"。"九九"与"久

久"同音,有长久、长寿之意。1989年,我国 把每年农历的九月初九定为"老人节" 2006年,重阳节入选中国第一批国家级非 遗项目;2013年7月1日起实施的《老年人 权益保障法》,明确规定"每年农历九月初 九为老年节"。如今,重阳节已经从一个节 日、一个节点,上升成一种纪念、一种文化。

尊老、敬老,既要老有所养、老有所乐, 又要助力老有所为。"银龄"人才是强大的 "宝库""智库",具有专业、经验、威望等诸 多优势,近年不少地方充分激发"银龄"活 力,在乡村振兴、矛盾化解、智库顾问等方 面绽放"银龄"风采。比如有的地方推举德 高望重、阅历丰富的乡贤做"和事佬",充当 起排患解纷的重要力量,通过"村民议事 会"等形式积极建言献策,有力地推动了矛 盾纠纷调处,激发基层治理内生动力。也有 地方组建"银龄"党支部、"银耀"品牌工作 室、"银尚"志愿服务队等,结合各人不同专 业特长,贡献"银发力量"。

鼓励更多老年人发挥余热、老有所为, 需要各方面的合力。

对于家庭而言,亲人的肯定与支持是 关键。子女们应主动与老人沟通交流,耐心 倾听他们的想法和计划,鼓励他们去尝试感 兴趣的事情。而村居层面,要搭建丰富多样 的平台,让老年人能一展所长。比如当下如 火如荼的"美丽庭院"建设,大可邀请有专业 知识、丰富经验的老人担任主讲,传授经验, 既能发挥他们的园艺才能,又能美化环境,

助力"百千万工程"实施。相关职能部门、志 愿机构,也应为有一技之长的老年人提供咨 询和指导,给予积极参与社会活动、志愿服 务的老年人适当奖励,利用当地媒体、政务 公众号多种宣传渠道,开通专栏专刊,广泛 宣传"银龄"人才助力湛江发展的先进事迹, 增强其荣誉感、获得感,以正向激励动员更 多"银龄"人才参与其中、乐在其中。

"莫道桑榆晚,为霞尚满天。"希望广大 老年朋友都能保持老骥伏枥、老当益壮的 健康心态和进取精神,通过学习新的技能, 如摄影、绘画、乐器演奏等,提升自己,结交 志同道合的朋友;参加老年志愿者服务团 队,在公益活动中奉献爱心,让"老有所 为"成为湛江的一道亮丽风景线。

防诈宣传 关爱老人

本报讯(记者李亚强 通讯员梁晶 晶)10月11日,坡头法院南三法庭干警走 进南三市场,开展"子女关心沟通多一点, 父母距离诈骗远一点"的普法宣传活动, 在重阳节之际将反诈法律知识送到老人

活动现场,干警向附近居民分发宣传 手册,并结合实际案例,向群众尤其是老 年群体讲述不法分子实施诈骗的惯用手 段,提醒老年群体在日常生活中要提高防 范诈骗意识,警惕"免费的午餐"。如遇可 疑情况,要第一时间与子女沟通交流或直 接报警,避免遭受不必要的财产损失。

暖心服务 情暖重阳

辉)10月11日,遂溪县城月镇政府社工站 与吴西村委会、乡村振兴驻镇帮镇扶村工

作队组织开展"九九重阳节 浓浓敬老情"

茶区、互动套圈区。在暖心义剪区,理发

师为长者们提供免费剪发服务;在长者奉

茶区,志愿者们精心准备了茶叶和茶具,

为长者奉上一杯杯热气腾腾的茶水;互动

套圈区更是排起了长长的队伍,现场欢声

点,老人们吃得健康、吃得开心。在用餐

过程中,志愿者与老人交流,了解他们的

生活状况和需求,为其提供力所能及的

午餐时分,志愿者还准备了营养餐

主题系列活动。

笑语,其乐融融。

本报讯 (记者潘洁婷 通讯员杨忠

活动现场分为暖心义剪区、为长者奉

敬老院里饺子飘香

本报讯 (记者李亚强 通讯员张文霞 黄云峰)10月11日,广东省高速公路有限 公司湛江分公司湛道志愿服务队与徐闻县 许姐志愿者协会相约来到徐闻县仁爱敬老 院,为老人们送上节日问候和祝福。

活动中,志愿者们带上自制的饺子皮 和馅料,与老人一起包饺子。大家共同擀 面皮、剁馅、包饺子,边包边聊天。在一片 欢声笑语中,饺子放满了一盘又一盘。中 午,大家一起品尝制作的饺子。志愿者们 还送上水果、纸巾等慰问品,并为老人修 剪指甲、打扫房间。

志愿者暖心送服务

清 黎壁贤)10月11日,化湛高速团委"湛

蓝青春"志愿服务队走进雷州市沈塘镇处 井村敬老院,开展"重阳敬老心欢畅,温暖

卫生,清扫庭院。志愿者围坐在老人身

旁,与老人聊家常,认真倾听他们的心声 和故事,了解他们的生活需求,同时送上

爱心团队助学敬老

英)10月11日,深圳市爱心团队到徐闻

县锦和镇六极岛开展助学敬老送温暖活

动,为六极小学捐赠空调、桌凳、校服、运

动鞋、书包等物资一批,并为全岛80岁以

上高龄老人、五保老人、残疾困难群众发

医护人员为老人义诊。活动中,医护人员

为老人们测量血压、检查身体,并根据检

当天,主办方还邀请徐闻县人民医院

本报讯 (记者简陈明 通讯员李梅

传递化湛情"志愿服务活动。

油、米、面、饼干等慰问品。

放大米、花生油及慰问金。

本报讯 (记者潘洁婷 通讯员谭海

活动中,志愿服务队为老人打扫卧室

湛江经开区:欢聚一堂

本报讯 (记者陈荔雅 通讯员 徐波)10月11日,市文明办、湛江经 开区文明办、区新时代文明实践中 心、海滨东社区党委等单位在湛江 海滨船厂联合举办"重阳秋色暖 敬 老情更浓"2024年湛江经开区"我们 的节日·重阳节"主题活动(如图,记 者林石湛 摄),辖区部分老年居民 欢聚一堂。

活动内容丰富多样,精彩纷呈。 "祈福签到""放鸢祈福""茱萸投壶" "春种秋收"等趣味游戏吸引了众多 居民参与,现场欢声笑语不断。活 动现场还设置了赏菊游园会和品菊 花香茶、尝重阳花糕环节。在"重阳 敬老送健康"环节,还邀请了医护人 员为老年人提供免费体检和健康咨 询服务,让老年人健康快乐过节。



赤坎区:多彩活动庆重阳

本报讯(记者陈荔雅)10月11 日,赤坎区委老干部局、区老干部活动 中心在区老年大学联合开展"九九重 阳 岁岁安康"重阳节主题系列活动 (如图,记者林石湛 摄),为老年人带 来丰富多彩的节日体验。

趣味游园会设置了"套圈圈""独 木桥""乒乓球弹跳"等游戏,老年人兴 致勃勃参与其中,现场欢声笑语不 断。随后,开展瑜伽健康科普主题讲 座,为老年人普及瑜伽健康知识,引导 其通过科学锻炼守护健康生活。曲艺 室也热闹非凡,老年人纷纷登台献唱, 气氛热烈。"今天的活动丰富多彩,我 们感到很开心。"参与活动的刘老太太 激动地说。



外嫁女慰问长者

本报讯 (记者钟邦国 通讯员吴智 雅)10月11日,雷州市雷高镇山前村 20多名外嫁女相约回娘家开展走访慰 问活动。

爱心活动由出嫁姐妹代表吴美能发动 组织,她在几个月前提出倡议,得到了170 多名出嫁姐妹踊跃捐款以及村委会干部和 乡贤的支持。当天下午,出嫁姐妹代表进 家入户看望了部分行动不便的五保老人、 孤儿等,送上慰问品及慰问金。

欢声笑语聚一堂

本报讯 (记者潘洁婷 通讯员王志 强)10月11日,湛江市旗袍文化研究会会 员走进遂溪县洋青第一敬老院,与这里的 老人们共庆重阳节。

大家为老人们带来了被子、保暖内 衣、帽子、袜子等日用品,送上了老花镜, 还表演了精彩的文艺节目,与老人们一起 分享蛋糕。

查结果给予健康建议和指导。